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Hintergrund und Rücklauf

Struktur der Unternehmen vor Ort

Empfang und Versand 

80 % der befragten Unternehmen am Standort haben < 50 MA.

Angesichts einer stetig wachsende Verkehrsnachfrage und dem hohen Flächenbedarf, 
wurde im Rahmen einer Erhebung die Güterverkehrsnachfrage (Versand und Empfang von 
Sendungen) der am Standort Berlin Adlershof ansässigen Wirtschaftsakteure erfasst. 

• Das Gebiet umfasst ca. 1.045  ansässige Unternehmen

• 628 Unternehmen kontaktiert

• Befragungszeitraum September - November 2022

• 13,5 % Rücklauf; 84 Fragebögen
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Durchschnittlich versenden Unternehmen 2,12-mal pro Tag Waren.

Unternehmen erhalten im Mittel 4,8 Belieferungen pro Tag.

Das Paket ist häufigste Sendungsform, im Mittel mit 6,6** Paketen pro Empfang.

86 % der Unternehmen erhalten Pakete, knapp 76 % versenden Pakete.
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Wie häufig erhalten oder versenden Sie Waren und Güter? 
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Lagerfläche am Standort (n=51)

Photonik & Optik Biotechnologie & Umwelt Erneuerbare Energien & Photovoltaik

IT & Medien Mikrosysteme & Materialien keine Zuordnung

45 % Unternehmen erhält täglich Sendungen/Waren.

29 % der Unternehmen versendet täglich Sendungen/Waren.

14 % der Unternehmen empfangen nur Briefe, 23 % versenden nur Briefe.
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Eingesetzte Fahrzeuge

Entwicklung und vorstellbare Szenarien

Kontakt

> 47 % erwarten in den nächsten 10 Jahren ein Wachstum des Güterverkehrs.

Dr. Saskia Seidel & Greta Hettich

Institut für Verkehrsforschung

Telefon 030-67055-288 bzw. - 8041

Email    saskia.seidel@dlr.de
            greta.hettich@dlr.de 

45 % der Unternehmen haben spezielle Anforderungen an die empfangenen bzw. 
versendeten Sendungen/Waren.
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Nutzung von Fahrzeugen mit alternativen Antrieben

Nutzung von Lastenrädern

Photonik&Optik Biotechnologie&Umwelt Erneuerbare Energien&Photovoltaik

IT&Medien Mikrosysteme & Materialien keine Zuordnung

Versand und Empfang

Häufigster Fahrzeugtyp beim Empfang und Versand/Abholung von Sendungen sind 
Transporter 3,5 Tonnen zul. GG. 

Top 3 der Empfänger sind:

▪ Verarbeitendes Gewerbe

▪ Sonstige

▪ Forschung & Entwicklung

Für ca. 80 % der Unternehmen ist Termingerechtigkeit wichtig oder unabdingbar.
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Welche Konzepte könnten Sie sich zukünftig am Standort vorstellen? n=69, Mehrfachantworten
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Top 3 der Sendungstypen nach Menge pro Anlieferung
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Anlieferung und Versand erfolgen durch…
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Wo halten Fahrzeuge, die Ihre Einrichtung beliefern oder Waren abholen üblicherweise? n=72

Die Unternehmen schätzen, dass etwa 86 % der Anlieferungen durch Verbrennerantriebe 
erfolgt, für den Versand  etwa 74 % .
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Durchschnittlich werden zwischen 2-5 Pakete pro Unternehmen empfangen und versendet.

Durchschnittlich empfangen Unternehmen pro Anlieferung 6,94 Pakete und 5,73 Paletten. 

Durchschnittlich versenden Unternehmen pro Versand 7,29 Pakete und 5,84 Paletten.
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Evelyn Cimander

Bau und Innovation

WISTA Management GmbH

Telefon: +49 30 6392 2430

Email:    cimander@wista.de
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Ja Nein Weiß ich nicht

Erwarten Sie eine Steigerung des Güterverkehrs in den kommenden 10 Jahren an 
Ihrem Standort? 

Empfang

Versand

26 % der Unternehmen verfolgen CO2 Reduktionspläne im Transportbereich.
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